



4.3.3 Διαδικασία Αξιολόγησης

Σύμφωνα με τα οριζόμενα στο νομοθετικό πλαίσιο σύναψης δημοσίων συμβάσεων η διαδικασία αξιολόγησης περιλαμβάνει δύο βασικά διακριτά στάδια:

Το **στάδιο ελέγχου των προϋποθέσεων συμμετοχής** που αποσκοπεί στον έλεγχο της ύπαρξης των χαρακτηριστικών και των ικανοτήτων που η Αναθέτουσα Αρχή/Αναθέτων Φορέας κρίνει ότι απαιτείται να διαθέτει ο οικονομικός φορέας για να μπορεί να συμμετάσχει στο διενεργούμενο διαγωνισμό, θεωρούμενος ως εν δυνάμει ικανός να εκτελέσει τη σύμβαση.

Το **στάδιο της ανάδειξης του αναδόχου**, που έπεται του σταδίου ελέγχου των προϋποθέσεων συμμετοχής, αποσκοπεί στην τεχνική και οικονομική αξιολόγηση των προσφορών εκείνων των υποψηφίων οικονομικών φορέων που θεωρήθηκαν κατά το προηγούμενο στάδιο ως εν δυνάμει ικανοί (πληρούν τις προϋποθέσεις συμμετοχής) να εκτελέσουν τη σύμβαση.

Στο σημείο αυτό μεσολαβεί (εφόσον έχει επιλεγεί η διενέργεια του διαγωνισμού με το σύστημα των δυο ξεχωριστών υποφάκελων (υποφάκελος τεχνικής και υποφάκελος οικονομικής προσφοράς)) η λήψη απόφασης από το Αρμόδιο Όργανο Ανάθεσης επί της Έκθεσης ελέγχου προϋποθέσεων συμμετοχής και Τεχνικής Αξιολόγησης.

Παροχή διευκρινήσεων

Σε περίπτωση που, κατά τη διάρκεια τόσο του ελέγχου των προϋποθέσεων συμμετοχής όσο και της τεχνικής και οικονομικής αξιολόγησης, το Αρμόδιο Όργανο Αξιολόγησης διαπιστώσει ότι απαιτείται η συμπλήρωση ή η αποσαφήνιση των δικαιολογητικών που κατατέθηκαν με την προσφορά, δικαιούται να ζητήσει από τους προσφέροντες την παροχή σχετικών διευκρινήσεων.

Η δυνατότητα αίτησης παροχής διευκρινίσεων πρέπει να οριοθετείται αυστηρά, με βάση την κρίση του Αρμοδίου Οργάνου Αξιολόγησης, στο πλαίσιο των αρχών της ίσης

μεταχείρισης, της διαφάνειας, της αποφυγής διακρίσεων, της αναλογικότητας και της αμοιβαίας αναγνώρισης. Νοείται ότι στο πλαίσιο αυτών των αρχών, δεν επιτρέπεται να δίνεται επιλεκτικά, σε συγκεκριμένους μόνο προσφέροντες, η δυνατότητα αποσαφήνισης ή συμπλήρωσης δικαιολογητικών που αναφέρονται στο ίδιο κριτήριο και σε παρεμφερή ασάφεια ή έλλειψη.

Όταν οι πληροφορίες ή τα δικαιολογητικά που πρέπει να υποβάλλονται από τους οικονομικούς φορείς είναι ή εμφανίζονται ελλιπείς ή λανθασμένες ή όταν λείπουν συγκεκριμένα έγγραφα, οι Αναθέτουσες Αρχές δύνανται να ζητούν από τους Οικονομικούς Φορείς να υποβάλλουν, να συμπληρώνουν, να αποσαφηνίζουν ή να ολοκληρώνουν τις σχετικές πληροφορίες ή τα δικαιολογητικά υπό την προϋπόθεση ότι τα σχετικά αιτήματα υποβάλλονται τηρουμένων των αρχών της ίσης μεταχείρισης και της διαφάνειας. Οι προσφέροντες στην περίπτωση αυτή υποχρεούνται, με ποινή αποκλεισμού εάν δεν το πράξουν, τέτοιου είδους πληροφορίες ή δικαιολογητικά να τα υποβάλλουν στην Αναθέτουσα Αρχή, μέσα σε εύλογο χρονικό διάστημα που αυτή θα ορίζει κατά περίπτωση.

Έλεγχος προϋποθέσεων συμμετοχής

Στο βήμα αυτό εξετάζεται η ύπαρξη των απαραίτητων στοιχείων που πιστοποιούν το δικαίωμα του ενδιαφερόμενου οικονομικού φορέα να υποβάλει προσφορά, σύμφωνα με τα ειδικά κατά περίπτωση αναφερόμενα στα έγγραφα διαγωνισμού. Συγκεκριμένα, εφόσον προβλέπεται σχετικά στα έγγραφα διαγωνισμού, εξετάζονται:

α. Η χώρα εγκατάστασης του προσφέροντα

β. η προσωπική κατάσταση

γ. τα κριτήρια επιλογής:

- οικονομική και χρηματοοικονομική επάρκεια
- τεχνική και επαγγελματική ικανότητα
- καταλληλότητα επαγγελματικής δραστηριότητας

δ. Δέσμευση μη απόσυρσης της προσφοράς/εγγύηση συμμετοχής

Έλεγχος χώρας εγκατάστασης

Στο βήμα αυτό εξετάζεται το δικαίωμα συμμετοχής του οικονομικού φορέα ή του άλλου φορέα βάσει της χώρας εγκατάστασης του ως έχουν προβλεφθεί στα έγγραφα του διαγωνισμού. ΛΙΝΚ(+πίνακας)


Έλεγχος πλήρωσης προσωπικής κατάστασης


Στο βήμα αυτό εξετάζεται η πληρότητα των δικαιολογητικών συμμετοχής των υποψηφίων οικονομικών φορέων και ελέγχεται **η εκπλήρωση των προϋποθέσεων συμμετοχής που σχετίζονται με την προσωπική τους κατάσταση,**

Ειδικότερα:


α. Για τον έλεγχο της προσωπικής κατάστασης κάθε προσφέροντα, ελέγχεται:

- Η ύπαρξη συμπληρωμένης και δεόντως υπογεγραμμένης της Δήλωσης Πιστοποίησης Προσωπικής Κατάστασης, σύμφωνα με τα έγγραφα του διαγωνισμού.
- Η ύπαρξη της σχετικής βεβαίωσης περί γνώσης και σεβασμού των υποχρεώσεων που απορρέουν από τις διατάξεις της νομοθεσίας σε σχέση με την προστασία των εργαζομένων και τις συνθήκες εργασίας που ισχύουν στην Κυπριακή Δημοκρατία, σύμφωνα με τα έγγραφα του διαγωνισμού.

 περίπτωση που ο προσφέρων είναι κοινοπραξία προσώπων ή σε περίπτωση που ο προσφέρων επικαλείται τις δυνατότητες άλλων φορέων σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 63 του Ν.73(Ι)/2016 (ή τις αντίστοιχες του άρθρου 76 του Ν140(Ι)/2016, το Αρμόδιο Όργανο Αξιολόγησης πρέπει να ελέγχει την προσωπική κατάσταση κάθε μέλους της κοινοπραξίας ή κάθε άλλου φορέα αντίστοιχα.

 Αρμόδιο Όργανο Αξιολόγησης οφείλει να επιβεβαιώσει ότι οι υποβληθείσες δηλώσεις ή/και βεβαιώσεις είναι απολύτως σύμφωνες ως προς το περιεχόμενό τους, σύμφωνα με τα έγγραφα του διαγωνισμού. Οι λειτουργοί που απαρτίζουν το Αρμόδιο Όργανο Αξιολόγησης πρέπει να ελέγχουν κατά πόσο ο προσφέρων περιλαμβάνεται στο **[Μητρώο Αποκλεισμού Οικονομικών Φορέων](#)**.

Περαιτέρω είναι δυνατό, οι λειτουργοί που απαρτίζουν το Αρμόδιο Όργανο Αξιολόγησης να γνωρίζουν από την εμπειρία τους ότι υφίσταται ένας ή περισσότεροι από τους λόγους αποκλεισμού που αφορούν στην προσωπική κατάσταση κάποιου προσφέροντα, παρά την ύπαρξη δήλωσης ή βεβαίωσης περί του αντιθέτου. Σε τέτοια περίπτωση ή σε περίπτωση έγγραφης ενημέρωσης της Αναθέτουσας Αρχής/Αναθέτοντος Φορέα από συμμετέχοντα στο διαγωνισμό οικονομικό φορέα σχετικά με την συμμετοχή ανταγωνιστή του, το Αρμόδιο Όργανο Αξιολόγησης οφείλει να διερευνήσει το θέμα και να αποφασίσει σχετικά. Η διερεύνηση μπορεί να επιτευχθεί π.χ. με έγγραφη επικοινωνία με άλλη αρμόδια δημόσια αρχή της Κυπριακής Δημοκρατίας ή άλλου κράτους μέλους της Ε.Ε., όταν υπάρχουν υπόνοιες σχετικά με απώλεια του δικαιώματος συμμετοχής σε διαγωνισμούς π.χ. λόγω πλημμελούς εκπλήρωσης συμβατικών υποχρεώσεων.

 Η διευκόλυνση του έργου του, το Αρμόδιο Όργανο Αξιολόγησης μπορεί να χρησιμοποιήσει πίνακα της μορφής που ακολουθεί, τον οποίο θα πρέπει να σχεδιάσει/ συμπληρώσει κατά περίπτωση μετά τη λήψη τυχών διευκρινήσεων/ διασαφηνίσεων:

ΕΛΕΓΧΟΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ

ΠΛΗΡΩΣΗ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ

ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ

ΠΡΟΣΦΕΡΩΝ
Α

ΠΡΟΣΦΕΡΩΝ
Β

ΠΡΟΣΦΕΡΩΝ
Γ

ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΕΣ

ΠΡΟΣΦΕΡΩΝ Δ

ΠΡΟΣΩΠΟ
Α

ΠΡΟΣΩΠΟ
Β

Δήλωση
Πιστοποίησης
Προσωπικής
Κατάστασης
σύμφωνα με τα
έγγραφα του
διαγωνισμού

Βεβαίωση σχετικά
με την προστασία
των εργαζομένων
σύμφωνα με τα
έγγραφα του
διαγωνισμού

Δήλωση προσωπικής κατάστασης άλλου φορέα (όπου εφαρμόζεται)				
-------------------------------------------------------------------------	--	--	--	--

Σε περίπτωση μη πλήρωσης οποιασδήποτε από τις προϋποθέσεις του Πίνακα, στο αντίστοιχο πεδίο συμπληρώνεται σχετική παραπομπή στην Έκθεση Αξιολόγησης, όπου θα πρέπει να γίνεται ειδική αναφορά της συγκεκριμένης απόκλισης. Σε περίπτωση που είναι αναγκαία οποιαδήποτε διευκρίνηση αναφορικά με τα υποβληθέντα, τότε το Αρμόδιο Όργανο Αξιολόγησης δύναται να ζητήσει διευκρινίσεις σύμφωνα με τις πρόνοιες του Νόμου.

Έλεγχος πλήρωσης κριτηρίων επιλογής (οικονομικής και χρηματοοικονομικής επάρκειας, τεχνικής και επαγγελματικής ικανότητας, καταλληλότητα επαγγελματικής δραστηριότητας

α. Για τον έλεγχο της Οικονομικής και Χρηματοοικονομικής επάρκειας κάθε προσφέροντα ελέγχεται (εφόσον προβλέπεται σχετικά στα έγγραφα διαγωνισμού):


- η ύπαρξη συμπληρωμένου του σχετικού Πίνακα τεκμηρίωσης της Οικονομικής και Χρηματοοικονομικής επάρκειας του προσφέροντα, σύμφωνα με τα έγγραφα του διαγωνισμού, από τον οποίο να προκύπτει ότι καλύπτονται τα κριτήρια που έχουν τεθεί π.χ. ο μέσος ετήσιος κύκλος εργασιών για τα τρία (3) τελευταία οικονομικά έτη είναι τουλάχιστον ίσος ή μεγαλύτερος από το κατώτατο όριο που τίθεται στα έγγραφα διαγωνισμού.


Σε περίπτωση που το Αρμόδιο Όργανο Αξιολόγησης κρίνει απαραίτητο δύναται να ζητήσει από τους προσφέροντες ανά πάσα στιγμή κατά τη διάρκεια της διαδικασίας αξιολόγησης να υποβάλουν σε έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή οποιαδήποτε στοιχεία κρίνει αναγκαία ώστε να μπορεί να διαπιστώσει το κατά πόσο πληρείται το συγκεκριμένο κριτήριο. Π.χ. αντίγραφα ή αποσπάσματα ελεγμένων οικονομικών καταστάσεων, δήλωση του συνολικού ύψους των αντίστοιχων ζητούμενων στοιχείων του.

- η ύπαρξη τραπεζικών βεβαιώσεων ή, ενδεχομένως, πιστοποιητικού ασφαλιστικής κάλυψης επαγγελματικών κινδύνων, εφόσον η προσκόμισή τους προβλέπεται στα

έγγραφα διαγωνισμού.

- σε περίπτωση που ο προσφέρων επικαλείται τις δυνατότητες άλλων φορέων, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 63 του Ν.73(Ι)/2016 (ή τις αντίστοιχες του άρθρου 76 του Ν140(Ι)/2016, ελέγχεται πρόσθετα η ύπαρξη των αναγκαίων πόρων στους άλλους αυτούς φορείς καθώς και ύπαρξη δηλώσεων των φορέων, με τις οποίες εγγυώνται στην Αναθέτουσα Αρχή/Αναθέτοντα Φορέα ότι, σε περίπτωση ανάδειξης του προσφέροντα ως αναδόχου, θα θέσουν στη διάθεσή του τους κατά περίπτωση αναγκαίους πόρους ή όποιο άλλο τεκμηριωτικό στοιχείο προβλέπεται στα έγγραφα διαγωνισμού.


 σύμφωνα με τα οριζόμενα στο Νόμο, εφόσον ένας προσφέρων, για βάσιμο λόγο, δεν είναι σε θέση να προσκομίσει τα ζητούμενα στα έγγραφα διαγωνισμού στοιχεία τεκμηρίωσης, μπορεί να αποδεικνύει την οικονομική και χρηματοοικονομική του επάρκεια με οποιοδήποτε άλλο έγγραφο κρίνεται κατάλληλο από την Αναθέτουσα Αρχή/Αναθέτοντα Φορέα. Δηλαδή μπορεί να προσκομίσει οποιοδήποτε άλλο ή άλλα έγγραφα, τα οποία το Αρμόδιο Όργανο Αξιολόγησης υποχρεούται να εξετάσει ως προς την καταλληλότητά τους. Νοείται ότι, στην περίπτωση αυτή, το Αρμόδιο Όργανο Αξιολόγησης οφείλει να εξετάσει και τη βασιμότητα των λόγων που επικαλείται ο προσφέρων προκειμένου να μην προσκομίσει τα ζητούμενα στα έγγραφα διαγωνισμού στοιχεία τεκμηρίωσης. Εφόσον κριθεί απαραίτητο το Αρμόδιο Όργανο μπορεί να ζητήσει συμπληρωματικά στοιχεία ή διευκρινήσεις.

 περίπτωση που ο προσφέρων είναι κοινοπραξία προσώπων, τα αριθμητικά όρια που ορίζονται στα έγγραφα διαγωνισμού ως κριτήρια ελέγχου της οικονομικής και χρηματοοικονομικής επάρκειας δεν μπορούν να πληρούνται αθροιστικά από τα μέλη της κοινοπραξίας με μοναδική εξαίρεση το κριτήριο που αφορά το ύψος του κύκλου εργασιών. Ενώ, στην περίπτωση που ο προσφέρων επικαλείται τις δυνατότητες άλλων φορέων, τα αριθμητικά όρια θα πρέπει να πληρούνται από τον άλλο φορέα σύμφωνα με τις προβλεπόμενες στα έγγραφα διαγωνισμού πρόνοιες.

Παραδείγματα:

1^ο. Σε διαγωνισμό που τέθηκε ως κριτήριο ύψος κύκλου εργασιών \square 1.000.000 και τα μέλη μιας κοινοπραξίας έχουν κύκλο εργασιών Α μέλος \square 600.000 και Β μέλος \square 700.000, τότε αθροιστικά ικανοποιείται το κριτήριο.

2^{ον}. Στον ίδιο πιο πάνω διαγωνισμό, ο προσφέρων διαθέτει κύκλο εργασιών €500.000 και ο άλλος φορέας του οποίου τις δυνατότητες επικαλείται €700.000, τότε δεν ικανοποιείται το κριτήριο.

 Για τη διευκόλυνση του έργου του, το αρμόδιο όργανο αξιολόγησης μπορεί να χρησιμοποιήσει πίνακα της μορφής που ακολουθεί, τον οποίο θα πρέπει να σχεδιάσει/συμπληρώσει κατά περίπτωση μετά τη λήψη τυχών διευκρινήσεων/διασαφηνίσεων:

ΕΛΕΓΧΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΑΙ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΕΠΑΡΚΕΙΑΣ					
ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ	ΠΛΗΡΩΣΗ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ				
	ΠΡΟΣΦΕΡΩΝ Α	ΠΡΟΣΦΕΡΩΝ Β	ΠΡΟΣΦΕΡΩΝ Γ	ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΕΣ	
				ΠΡΟΣΦΕΡΩΝ Δ	
				ΠΡΟΣΩΠΟ Α	ΠΡΟΣΩΠΟ Β
Εκπλήρωση της απαίτησης (πχ ελάχιστου μέσου κύκλου εργασιών, κίνηση κεφαλαίου)					